JAVA
uvod do programovani




Uvod, sezndmeni s
programovacim jazykem Java

Vlastnosti jazyka JAVA

jednoduchy — jeho syntaxe je zjednoduSenou (a drobné upvrgvgnou%(verz!' syntaxe jazyka
C a C++. Odpadla vetsina nizkourovnovych konstrukci. Soucasti jazyka nejsou napriklad
ukazatelé, bezznaménkové Ciselné datové typy, prikaz goto nebo preprocesor.

objektové orientovany — s vyjimkou osmi primitivnich datovych typl jsou vSechny
ostatni datové typy objektove.

distribuovany — je navrzen pro podporu aplikaci v siti (podporuje riizné urovné sitového
spojeni, prace se vzdalenymi soubory, umoznuje vytvaret distribuované klientské
aplikace a servery.

interpretovany — misto skute¢ného strojového kddu se vytvari pouze tzv. mezikéd
(bajtkdd). Tento format je nezavisly na architektufe pocitace nebo zafizeni. Program pak
mUZe pracovat na libovolném pocitaci nebo zafizeni, ktery ma k dispozici interpret Javy,
tzv. virtualni stroj Javy — Java Virtual Machine (JVM).

>V pozdéjsich verzich Javy nebyl mezikdd pFimo interpretovan, ale pfed prvnim svym provedenim
dynamicky zkompilovan do strojového kodu daného pocitace (tzv. just in time compilation — JIT).
Tato vlastnost zasadnim zpusobem zrychlila provadéni programu v Jave, ale vyrazne zpomalila start
programa.

>V soucCasnosti se pfevazné pouZivaji technologie zvané HotSpot compiler, které mezikod zpocatku
interpretuji a na zakladé statistik ziskanych z této interpretace pozdéji provedou preklad Casto
Eouiivan{/ch Casti do strojového kédu vcetné dalSich dynamickych optimalizaci (jako je napf. inlining

ratkych metod atp.).

> Neékteré platformy nabizeji pfimou hardwarovou podporu pro Javu. Existuji téZ mikroprocesory,
které dokaZi spustit Javu hardwarové namisto softwarové emulace Java Virtual Machine. ARM
procesory mohou mit pfimou hardwarovou podporu pro spusténi binarniho kédu Javy.

o robustni— je uréen pro psani vysoce spolehlivého softwaru — z tohoto diivodu neumoznuje nékteré
programatorské konstrukce, které byvaji ¢astou pFiCinou chyb (napf. sprdva paméti, pfikaz goto,
pouzivani ukazateld). Pouziva tzv. silnou typovou kontrolu — veskeré pouzivané proménné musi mit
definovany svij datovy typ.

> generacni sprava paméti — sprava pameti je realizovana pomoci automatického garbage collectoru,
Eter\'/ automaticky vyhledava jiz nepouzivané ¢asti paméti a uvolnuje je pro dalsi pouziti. To bylo v
prvnich verzich opét pfi¢inou pomalejsiho béhu programu. V poslednich verzich béhovych prostredi
Je diky novym algoritmim pro garbage collection a tzv. generacni spravé paméti (pamét je rozdélena
na vice ¢asti, v kazdé se pouziva jiny algoritmus pro garbage collection a objekty jsou mezi témito
¢astmi presunovany podle délky svého Zivota) tento problém ze znac¢né ¢asti eliminovan.
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Uvod, seznameni s
programovacim jazykem Java

bezpecny — ma vlastnosti, které chrani pocitac v sitovém prostredi, na kterém
je program zpracovavan, pred nebezpecnymi operacemi nebo napadenim
vlastniho operacniho systému nepratelskym kdédem.

nezavisly na architekture — vytvorend aplikace bézi na libovolném operacnim
systému nebo libovolné architekture. Ke spusténi programu je potfeba pouze
to, aby byl na dané platformé instalovan spravny virtudini stroj. Podle
konkrétni platformy se muze pfizplsobit vzhled a chovani aplikace.

prenositelny — vedle zminéné nezavislosti na architekture je jazyk nezavisly i
co se tyka vlastnosti zakladnich datovych typ( (je napfiklad explicitné urcena
vlastnost a velikost kazdého z primitivnich datovych typ(). Pfenositelnosti se
vSak mysli pouze prendseni v ramci jedné platformy Javy (napf. J2SE). Pfi
prenaseni mezi platformami Javy je tfeba dat pozor na to, Ze platforma
urcena pro jednodussi zafizeni nemusi podporovat vSechny funkce dostupné
na platformé pro sloZitéjsi zafizeni a kromé toho miZe definovat nékteré
vlastni tfidy doplnujici néjakou specialni funkénost nebo nahrazujici tfidy
vyssi platformy, které jsou pro nizsi platformu pfilis komplikované.

vykonny — prestozZe se jedna o jazyk interpretovany, neni ztrata vykonu
vyznamna, nebot prekladace mohou pracovat v rezimu ,just-in-time” a do
strojového kédu se preklada jen ten kdd, ktery je opravdu zapotrebi.

viceulohovy — podporuje zpracovani vicevlaknovych aplikaci

dynamicky — Java byla navrzena pro nasazeni ve vyvijejicim se prostredi.
Knihovna muze byt dynamicky za chodu rozsifovana o nové tfidy a funkce, a
to jak z externich zdroju, tak vlastnim programem.

elegantni — velice pékné se v ném pracuje, je snadno Citelny (napf. i pro
publikaci algoritm(), pfimo vyZzaduje oSetieni vyjimek a typovou kontrolu.
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Uvod do objektové
orientovaného programovani

Seznameni s pojmy objekt, dédi¢nost, tfida, polymorfismus

Zakladni principy OOP

Java je objektové orientovany programovaci jazyk prenositelny na rlizné
platformy. Pracuje tedy s objekty. Co to vlastné jsou objekty?

Jedna se o abstrakci z reality, kazdy objekt predstavuje spojeni dat
(udajut, proménnych, datovych atribut(l) a ¢innosti s témito daty
(metod). Tato abstrakce je vidy ucelova, o kazdém redlném objektu se
sleduji ty udaje, které jsou relevantni pro aplikaci.

Pokud chceme pracovat s objekty, je nutné védét, jaké jsou obecné
vlastnosti objektu.

Objekty a abstrakce

Abstrakce je zakladni objektovou vlastnosti. Skutecnost, kterou chceme
do programu promitnout musime vzdy zjednodusit, pracovat jen s témi
daty, ktera jsou dllezita.
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Priklad 1

Pokud budeme psat aplikaci pro pocitani obvodd a obsah(i dvourozmérnych
tvarl, budou zde podobné objekty, ale s jinymi daty a metodami.
U jednotlivych tvaru staci sledovat rozméry stran a popripadé velikosti uhla.

Metody, které budou k dispozici, budou metody pro vypocet obsahu a
obvodu.

Uvodni program a zakladni struktura
package geomutvary;
public class Geomutvary {
public static void main(String[] args) {
float a, b, c;

float alfa, beta, gama;

a=3;
b=4;
c=5;

System.out.printin("Strana a:"+a+" Strana b: "+b+" Strana c: "+c);
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Seznameni s vyvojovym
prostfedim

Program v Netbeans

) Geomutvary - NetBeans IDE 8.2 — O X
File Edit View MNavigate Source Refactor Run Debug Profile Team Tools Window Help |Q' Search (Cirl+)
gy Y ) . CER (-
PEES DO e @ T W DB G
XlFiles |Servi___| — || Start Page Xl@Gecmut\rary.java X| * 0O
& Geomutary Souee | risory |[@ BB | QDS B P L%/ S0 Tt #
EHlja Source Packages
TR 1 package geomutvary; ~
i EI@ geomutvary z
& Geomutvary jav 5 s . :
ic class Geomutva
|f5 TestPackages 8 =
4
& Libraries ) ; _ - .
; X 5 [= public static void main(S5tring[] args) { —]
[ g TestLibraries
[ float a, b, c;
7 float alfa, beta, gama;
5 i =
9 a 3:
10 b = 4; ]
11 = S5
< >|| 12 -
8 13 System.cut.println("Strana a:"+a+" Strana b: "+b+" Strana c: "+c);
Navigator X | —_ 14| L '
Members V||<... V| 15
B&) Geomutvary 16 3
‘e (p main(String[] args) (o]
]
£ >
} b4
Qutput - Geomutvary (run) > -_—
u> run: ~
u> Stranz a:3.0 Strana b: 4.0 Strana c: 5.0
BUILD SUCCESSFUL (total time: 0 seconds)
~ ol
0l &80l &l v
17:1f17:283 INS:
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Program 2 - trojuhelnik

Podminény prikaz, matematické a logické
operace

package geomutvary;
public class Geomutvary {
public static void main(String[] args) {
double a, b, c;

double alfa, beta, gama;

System.out.printIn("Je zaddna strana a:"
+a+" stranab:"+b+" stranac:"+c);

//trojuhelnikova nerovnost
){if(((c+a)<b) | ((@+b)<c) | ((b+c)<
System.out.printIn("Neni
trojuhelnik");
}else {

if (@==b) & (a==c) & (a==b)){

System.out.printin("Rovnostranny
trojuhelnik");

}else {

if((a==b) &(a!= ) | ((a ==
0)&(a!=b)) | ((b==c) & (a = b)) {

System.out.printIn("Rovnoramenny
trojuhelnik");

}

}

double obvod=a+ b +c;

System.out.printin("Obvod
trojuhelnika je " + obvod);

//Heronuv vzorec

double obsah = Math.sqrt(obvod
/2 * (obvod /2-a)*(obvod /2-b)*
(obvod / 2 - ¢));

System.out.printin("Obsah
trojuhelnika je " + obsah);
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Datové typy, operatory, ridici
prikazy

Pole a fetézce - jejich zpracovani

Vlastnosti fetézcl, porovnavani retézcli, imutabilita
Metody tridy String

Standardni jazykové pole, omezeni a jejich vyhody, vytvareni, cyklus for a
iteratovatelné objekty

Priklad - fetézce
package papousek;
import java.util.Scanner;
public class Papousek {
public static void main(String[] args) {
Scanner sc = new Scanner(System.in, "Windows-1250");
System.out.printIn("Ahoj, jsem virtualni papousek Léra, rad opakuji!");
System.out.printIn("Napis néco: ");
String vstup;
vstup = sc.nextLine();
String vystup;

vystup = vstup + ", " + vstup + "1";

System.out.printIn(vystup);
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— cyklus s pevhym
poctem opakovani

package cyklus;
public class Cyklus {
public static void main(String[] args) {
for (inti=1;i<=20;i++){
System.out.print(i+ " ");

}
System.out.printIn("");

~ . s .
vietarma ALk nvinkla "/ Aanac~ sniaicad ).

) Cyklus - NetBeans IDE 8.2 — m] b4
File Edit View Navigate Source Refactor Run Debug Profile Team Tools Window Help |Qv Search (Ctrl+1) |
| e @ . CER - (D -
A DO [«hice QT H DB
X | Files ‘Senri...| — || Start Page X|@Hallo&pp java X|@ Zdravic.java X|@Cy1dus java X| =~ (=
} "'&CYHUS Source H|shory|- = - |'Q%.5'D;|§>Q>D|¢l E(>_|g |:||%EE =
B& HalloApp 1 backage eyklus; A m
E}[E Source Packages 2 .
= @ haloapp 3 public class Cyklus {
P e @ HalloApp.java a
R @ Zdravic.java ) ) ) : .
5 public static void main(String[] args) {
. [E Test Packages . ) . .
. [B Libraries [} for (imt i = 1; i <= 20; i++) {
: . . T System.cut.printi(i + " ")
[B Test Libraries 2 X
9 System.cut.println(""):
Navigator X | _ 10 System.cut.println ("Eonec wyvpisu");
= 11 }
Member. Fooe LTy
embers ~ v 12
B@ Cyklus 13 3 o
v () main(String[] args) ) =

Output - Cyklus (run) > —_

run: 2
125345678 31011 12 13 14 15 16 17 18 13 20

Honec vipisu

BUILD SUCCESSFUL (total time: 0 seconds)

w0 E &l v
Finished building Cyklus (run). 1:1 | s

RETT
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Priklad — cyklus a ukladani
hodnoty promenne, parsovani

package mocninator; System.out.printin("Zadejte
exponent: ");

intn=
import java.util.Scanner; Integer.parselnt(sc.nextLine());

public class Mocninator { int vysledek = a;
for(inti=0;i<(n-1);i++){

public static void main(String[] args) vysledek = vysledek * a;

{

Scanner sc = hew
Scanner(System.in, "Windows-1250");

System.out.printIn("Vysledek: " +

System.out.printin("Mocninator"); vysledek);
System.out.printIn("Dékuji za
System.out.printIn("=========="), pouziti mocninatoru");
System.out.printin("Zadejte }

zdklad mocniny: ");

inta=
Integer.parselnt(sc.nextLine());
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Pole - Arrays

package pole;
public class Pole {
public static void main(String[] args) {
int[] pole = new int[10];
pole[0] = 1;
for (inti=0;i<10;i++) {
pole[i] =i+1;

}
for (inti: pole) {

System.out.print(i + " ");

} {0 Pole - NetBeans IDE 8.2 - 0 e
} File Edit View Navigate Source Refactor Run Debug Profile Team Tools Window Help ‘Q' Search (Ctrl+1)
RS DO e QT H D-B-G
} X|Files |Senai,,,‘ — || StartPage X|@Ha\loapp.java X Zdrawc.]‘ava X|@Cvklus‘java x Pole.java x| 0O
Soree tisory | B0+ T F B F & |0 5| & #
1 package pole; w
2
3 public class Pole {
Pole.java ¢ R ) ) . R
: L 5 public static void main(String[] args) |
@ Libraries . .
[ int[] pole = new int[10];
7 pole[0] = 1;
8 for (int 1 = 0; 1 < 10; i++) {
9 pole[i] = 1 + 1;
10 }
= 11 for (int i : pole) { -
Pole - Navigator X| || 12 System.out.print(i + " ");
Members vl & 13 }
-1 Pole 14 ¥
(b main(String[] args) 15 I
16 }
17 hd
£ pole.Pole } b4
Output - Pole {run) X | -
D] "
123456789 10 BUILD SUCCESSFUL (total time: 0 seconds)
W
- |
-
]
080 & v
| 15:1 |1ns:

MGR. PAVEL HRUBY




;- PHRUB.CZ

Hiavné klid

Navrh a tvorba trid, metod,
objektU

Vytvoreni vlastni tridy

Proménné objektu, metody objektu
Vytvareni objektd pomoci new

Urovné viditelnosti
(L) HalloApp - NetBeans IDE 8.2

ile Edit View Mavigate Source Refactor Bun Debug Profile Team Tools Window Help

PR DO ek V] @-F W D-B-@-

% |Files |servi..| — | StartPage x|[&} HalloAppjava x|[£] Zdravicjava x|
5-& halloapp Sorce Hstory [ B0 QBHF B P L %@l e
E}--[E Source Packages
i 1 package halloapp:
=~ halloapp -
.. [d HalloApp.java .
o 3 pukblic clas=s Halleolpp {
w.[&] zdravic.java .
[‘E Test Packages . . ) ; .
: . g Fublic static void main(String[] args) {
[b Libraries . .
: L L Zdravic zdravic;
| g Test Libraries . .
7 zdravic = new Zdrawvic():
a zdravic.pozdrav():
9 H
1a|” }
11
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Vyklad - metoda a instance
metody, tfida

Trida Zdravic.java //uloZena v Zdravic.java
package halloapp;
public class Zdravic { //trida
public void pozdrav() { //metoda tfidy bez ndvratové hodnoty

System.out.printIn("Hello object world!");

Hlavni program
package halloapp;
public class HalloApp {
public static void main(String[] args) {
Zdravic zdravic;
zdravic = new Zdravic(); //instance tridy

zdravic.pozdrav();
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Cviceni - LOGIK

package logik;

}for (inti=0; i< pocetCisel; i++) {
import java.util.Scanner; if (cislo[i] == volba.charAt(i) - 48) {
presne++;
public class Logik { telse {

for (int j = 0; j < pocetCisel; j++) {

public static void main(String[] args) { if (cisloi] == volba.charAt(j) - 48) {

iblizne++;
int pocetCisel = 4; priblizne
. . . . j=10;
int cislo[] = new int[pocetCisel];
} } }

for (inti=0; i < pocetCisel; i++) {
if (presne == pocetCisel) {
cislo[i] = (int) (Math.random() * 10);

}

String volba;

System.out.printIn("Gratuluji, vyhral jste!");
a=10;
}else {
int presne = 0;

System.out. rinth"Sprévné: %d, priblizné:
%d\n\n", presne, priblizne

}

’

int priblizne = 0;

Scanner sc = new Scanner(System.in, "UTF-8");
}
if (presne != pocetCisel) {

for (inta=0;a<10; a++) {
System.out.printf("Prohra! Hledana kombinace byla:

");

System.out.printf("Zadejte dalsi kombinaci: "); for (int i : cislo) {
volba = sc.nextLine() +" '; System.out.printf("%d", i);
presne = priblizne = 0; Py b
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Cviceni - LOGIK

Output - Logik (run) X |

run:
Zadejte dalii kombinaci: 1234
Sprévné: 0, pEibliZné: 2

Zadejte dalsi kombinaci: 2356
Sprévné: 0, pEibliZné: 2

g 0T T

Zadejte dal3il kombinaci: 125&
Sprévné: 0, pEibliZné: 4

Zadejte dal3il kombinaci: 2561
Spréavné: 1, pEibliZné: 3

Zadejte dal3l kombinaci: &512
Spréavné: 1, pEibliZné: 3

Zadejte dal3il kombinaci: 5821
Spréawvné: 3, pEibliZné: 1

Zadejte dal3l kombinaci: 5822

Sprévné: Z, pEibliZné: 0O

Zadejte dal3il kombinaci: 581l
Gratuluji, wyhral jate!
BUILD SUCCESSEFUL (total time: 1 minute Z€ seconds)
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J oo

Zpracovani vyjimek v programu

Typy vyjimek v Javé
Standardni vyjimky, kontrolované a béhové vyjimky
Osetrovani vyjimek

Blok finally

private void vypisZpravu(String zprava)
{

System.out.printin(zprava);

try { Thread.sleep(500);

}

catch (InterruptedException ex)

{

System.err.printIn("Chyba, nepovedI|o se uspat vliakno");

}
}

MGR. PAVEL HRUBY




;- PHRUB.CZ

Hiavné klid

Zaverecna cviceni —cviceni 1

Naprogramujte aplikaci, ktera obsluhuje ¢lovéka. Clovék ma jméno a
Unavu, ktera je zpoc¢atku 0. M(Ze ubéhnout urcitou vzddlenost a také
spat urcitou dobu. Béhdnim se jeho Unava zvysuje (1 jednotka Unavy na
1 km), spanim se snizuje (10 jednotek Unavy na 1 hodinu). Navrhnéte
tfidu tak, aby se unava nikdy nemohla dostat z rozmezi 0-20 jednotek.
Smoziejmé vam k tomu pomuUZe zapouzdreni, Unava urcité nebude
verejnym atributem.

Program vyzkousite tak, Zze nechate clovék 3x ubéhnout 10 km. Treti
ubéhnuti by se nemélo povést. Kdyz ¢lovéka nechate po druhém
ubéhnuti hodinu spat, zvladne i treti béh.
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Zaverecna cviceni — cviceni 2

Naprogramujte za pomoci OOP generator nahodnych vét. Nechte ho
vygenerovat 10 vét a tyto véty vypiste do konzole. Z vystupu programu nize
analyzujte jak véty vypadaji a vymyslete, jak takovou vétu vytvorit.

Ukdzka obrazovky programu:

Output-Kenzelova aplikace (Tun) x

rumn-:

velky programdtor s oblibou spal u babicky
automatizovany manaZer malo uklizel v lese
hubeny hroch hodné derivoval pod stolem

hubeny manaZzer s oblibou derivowal v lese
automatizovany jednoroZec rychle wafil pod stolem
modry T-rex s oblibou derivoval na stole
nejlepii manaZer s cblibou spal u babicky
automatizovany T-rex s oblibou waril u babiéky
automatizovany T-rex s oblibou uklizel u babicky
hubeny programdtor rychle vafil v préaci

g 0T
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Prakticka ukazka programu
v Javé

*konzolova aplikace, zaklady tvorby grafickych aplikaci v prostredi Swing

*tvorba a oziveni samostatnych aplikaci

...agE| @ HelloSwing.java X |Eﬁ HewlFrame.java X | 1 ¥ O | palette x |
Source  Design | History | ] | L;:I‘lll'l“ﬁ) ! M || = Swing Containers
[_|Panel {7 Tabbed Pane L split Pane
Q Use the context menu to access available useful actions for the selected compon, [T Tool Bar = Desktop Pane 9 nternal Frame
= Swi 1
1=l Label Button Toggle Button
®— Radio Button #~ Button Group [I=] Combo Box
[ Text Field Text Area L Scroll Bar
[ Progress Bar Formatted Field  [-+] Password Field
|—| Separator Text Pane Editor Pane
] Table
Pozdrav z formulafe Swing Menus
1 Crai L
jButtoni [JButton] - Properties X
Properties Binding Events Code
[=IEvents
(w o o actionPerformed jButtoniActionPerforr
5 Zaviickno |Geoood | | ancestorAdded <none
- U . ancestorioved <none
A i ancestorMoved <nonex
7 ancestorRemoved <Mone
ancestorResized <none:
caretPositionChanged <none >
compeonentAdded <none
jButton1 [JButton]
< >
Output X |
[ Heloswing (run) x Debugger Console X
D> rum:
@ BUILD SUCCESSFUL (total time: 3 seconds)
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/droje

http://www.itnetwork.cz/java

https://www.banan.cz/serialy/Java/

MGR. PAVEL HRUBY



http://www.itnetwork.cz/java
https://www.banan.cz/serialy/Java/

